

现代政治里，皇权除了在寥寥可数几个国家仍保留虚名外，基本荡然无存。在普选制的民主国家，政府合法性规则很清晰，就是按得票率多少来定输赢。

内生性革命运动中产生的政权，如前苏联、中国、越南、前南斯拉夫、古巴等，也包括中华民国、南非、印度、印度尼西亚、土耳其等，其第一代领导人是“打天下的”，革命的胜利就是他们执政合法性的来源，这基本没有疑问。唯一的问题是建政和执政所要求的能力很不一样，即所谓“打天下易，坐天下难”。成功的革命家把国家治理得一塌糊涂的比比皆是，李光耀那样的全才几乎举世无双。

社会主义同皇权相克：执政的共产党是无神论者，君权神授这一套行不通。先锋党的理念又同普选民主格格不入（落后的民众怎么可能选出先进的政党？）。怎么办呢？这就需要引入“绩效合法性”的概念，就是要靠执政成绩来维持合法性。这里有两条路线可走。

第一条是对老百姓全面灌输执政党的意识形态、理念和价值观，使他们认同党的远大理想和近期目标，从而实现“心往一处想，劲往一处使”，无论党要干什么，全国人民都紧跟照办，乐于付出和牺牲。同时也使他们相信形势一片大好，天天都在放卫星，生活比蜜还甜。这是中共在毛泽东时代的选择，也是朝鲜的现状。

但这条路线有两个问题：首先是需要闭关锁国，尤其是封锁外部世界的信息，以便在国内垄断话语权和对全民进行思想改造。其次，缺乏民主监督的官僚体系会大规模地产生腐败、特权和脱离群众的现象。这些同官方天天宣传的共产主义精神和英雄模范事迹背道而驰，引起广泛的不满情绪，也在党员干部队伍中催生了大量的两面人和投机钻营者。

中国聚焦 郭良平

中国政治如何现代化？

另一方面，锁国必然导致落后，落后则必然挨打，这是中国近代史的主要教训，因而改革开放是必然趋势。可是一旦开放，这条路就走不下去了。开放初期的内外认知反差，导致了信仰危机的总爆发，一种长期被欺骗的感觉，顷刻化为不分青红皂白的反共情绪——党内外都是如此。这才是苏联和东欧共产党政权一夜之间崩溃的主要原因和心理机制。

第二条路线是中共改革开放以来的选择，即放弃计划经济，通过融入世界资本主义体系来实现现代化，在发展速度上赶超资本主义和其他发展中国家。

三四十年来中国在这条道路上突飞猛进，俨然已是一个崛起的超级大国。与毛泽东时代的空中画饼不同，这种绩效是实实在在的，落在民众的口袋里的，落实在人民生活水平指标上的。各种民调都显示，中国政府的支持率一直名列世界前茅。

但这并不意味着中国政治体制的问题已经解决了。比如腐败仍在，而且比毛泽东时代严重得多；两面人和投机钻营者仍在大量繁殖；小人和太监文化仍然猖獗，近年来告密在一些人群中又流行起来，冲击做人的底线。新的问题包括贫富分化，寡头垄断，黑恶势力抬头，道德滑坡，社会诚信缺失，就业和医疗问题，环境和食品安全问题等等。经济增长持续放慢，可能会使这些上升为政治问题，使有赖于人民获得感的第二条路线逐渐失灵。

以上是政党层面上的合法性。在领导人个人层面上，情况又有所不同。如上所述，第一代领袖的权威是长期奋斗中形成的，在执政党内外都没有大问题。但当打天下和治天下的能力不匹配

的时候，矛盾就出现了，党内就会有不同声音和派系斗争。一个常用的解决办法就是“伟大领袖模式”。

这个模式有诸多方面，最主要的是将最高领导人打扮成神一般的存在。

其次是清党——全面清除反对派和可能的挑战者。历史上这个过程相当残酷，例如斯大林三十年代的大清洗，从肉体上消灭掉了十月革命的几乎所有其他领导人；军队近九成高级将领被处决，导致卫国战争初期红军的大溃败，几十万上百万地被纳粹德军围歼俘虏。

“残酷斗争，无情打击”就是王明从苏联带回中共的。第三个方面是将和平时期的建设也当成革命运动来推动。

搞运动是创始人的强项，没人能和他们比肩，而且执政党的组织就是为搞革命运动设计的。如毛泽东坚持“无产阶级专政下的继续革命”，大小运动一个接着一个，直到他去世从未间断。他认定刘少奇和邓小平领导下的党政官僚体系，是“新生资产阶级”的土壤，强调“阶级斗争要年年讲，月月讲，天天讲”。他称中宣部为“阎王殿”，号召人民起来“打到阎王，解放小鬼”。持续十年之久的文化大革命，是他革命生涯的巅峰之作。做为照耀在一片红旗的大海洋之上的“红太阳”，他的地位神圣不可侵犯。

个人崇拜遗患无穷

然而对一个国家、一个民族来说，个人崇拜危害极大，遗患无穷。

过去的皇帝只要血脉正统，上位程序合法，就是个傻子也不打紧。人们对皇上有敬畏而无崇拜，治国主要靠大臣的经验和智慧，靠典章制度和传统，靠圣人先贤的古训和儒道佛的典籍。而

威胁到政坛的稳定。

邓小平就很清醒，他指出中国的长治久安必须依靠制度，而不是将宝压在某个人身上。改革开放后形成的混合体制有很大的优越性，但还不定型，须要认真总结提高和创新。但中共近年来却在向第一条路线回归，恢复了毛泽东时代的许多做法，例如强化信息封锁和言论控制，加强宣传和扩大政治思想教育，强调听话和绝对忠诚，重建党的一元化领导、推行以党代政，发扬光大红色文化等，个人崇拜也不时兴风作浪。

这里的一个误区，是将改革开放的成就归功于本原体制，而不是对这个体制的改革；是将“不忘初心”当成恢复原装（可能夸张了一点）。政治上的回归必然导致经济上的倒退；政治改革的停滞必然造成市场化改革的裹足不前，在国际上的反响则是新冷战——这些都是有目共睹的。

政治改革的核心是实现现代化。政治现代化最本质的特征并非大选，而是理性化和世俗化。理性化就是一切按科学，按道理，按常识，按制度、议事规则和公认标准来办，就是论事不论人。世俗化就是抛弃“伟大领袖模式”，在法律、制度、程序和公理、常识、良知面前人人平等。两者都不必然牵涉到向西方制度靠拢，都包含开创性的前景。

而“伟大领袖模式”则强调盲从和愚忠，在过去是封建的，在现在是反现代化的。制度建设应该遵照现代化的标准做长远筹谋，而不是围绕一时的政治需要来算计。只有这样，中国的政治改革才会有章法；近些年建立起来的规章制度、法律、纪律和规矩才会有灵魂；政治生活才能实现良性互动，变得生动活泼和富有成效。

作者是新加坡国立大学
东亚所高级研究员